

生活 喜剧

四十来岁的范春雷是个我本善良的乐天派，作为面临着“中年危机”又怀才不遇的厨子，在家媳妇比自己年轻漂亮还成功，跟儿子称兄道弟还找不回辈分，丈母娘又哪儿瞧自己哪儿不顺眼，更倒霉的是一起撞车误会又让自己丢掉了饭店的工作，按理说该“否极泰来”了吧，没想到一个从天而降的易拉罐又让他阴差阳错救了一个带着身孕自杀的小保姆，这起意外事件拉开了他所有麻烦的大幕……

老范上楼用力砸马龙家房门

医生问：“这女孩结婚了吗？”老范很无辜：“我哪知道啊？！我就是被那个易拉罐砸了一下头，从此苦难就开始了……”医生同情地说：“你的苦难好像还没到头，女孩需要手术，住院费恐怕不够……”范春雷几乎晕倒：“我这是招谁惹谁了啊？”



医生从兜里掏出一张纸，递给他：“这是从患者的口袋里发现的，看起来像是张遗书，是写给她姐夫的。”范春雷一把接过：“姐夫……姐夫？！”老范转身就跑。

范春雷沉着脸站在小区的花园里，不大会儿工夫，瘦小的马龙穿着睡衣，腰里扎着围裙，手里拎着炒菜的铲子，狼狈不堪地匆匆跑来。“有什么事快说，我只有几分钟。”马龙边说边探头探脑，似乎生怕被老婆吕菲发现。“马先生，米粒儿叫你什么？”“姐夫啊。”老范问：“她结婚了吗？”“没有啊。”“没有怎么会怀孕三个月了呢？”马龙一下就愣了：“米粒儿怀孕了？”范春雷愤怒地质问：“她为什么给你留遗书，不给你老婆留？你不是做了对不起她的事？”

马龙一听这话慌神了：“哎，老范，你误会了。米粒儿不是保姆，她是我老婆的远房表妹。从四川农村过来没地方住，就留在我们家给我看孩子。其实我老婆不想留她。平时老冷落她，老跟她过不去。我看这孩子挺可怜的，就对她好，她也很感谢我。本来我老婆就疑神疑鬼的，她今天来这么一手，不让我们更炸窝了？”

老范不住地眨眼，盯着马龙的表情，判断马龙的话有几分真、几分假。“要不这么着，你再给我点儿时间，我等老婆消了气，找个借口和她商量，看怎么处理，米粒儿那边真得拜托您先……”河东狮吼，她在叫我，我得走了！”老范傻傻地站着，望着马龙匆忙跑走的背影，想想这样不行，跟着马龙跑进楼道。

老范上楼用力砸马龙家房门，砸得惊天动地。马龙鬼鬼祟祟打开房门，拉起老范又要往外走，老范不管不顾地把马龙倒推进屋，跟着进去。老范大模大样一屁股坐到沙发上，把收据、裂开的破手机掏出来摆在茶几上：“赶紧给我报销拿钱啊！不然我就跟你老婆爆料！”马龙紧张兮兮：“我说雷哥……”吕菲突然冷着脸出现：“爆什么料啊？我听！”

老范看着马龙：“你说还是我说？”马龙的声音没有底气：“雷哥，刚才我跟我老婆说了米粒儿怀孕三个月的事了，我们俩也挺奇怪的，因为米粒儿来我们家才一个月。”老范愣住了。

吕菲轻蔑地扫了一眼老范，开始爆发：“奸诈做事奸当吧，米粒儿跑城里大半年了，那段时间她在哪儿混？跟谁混？！恐怕只有你知道吧！弄出事还跑我们家来要钱！”“啥意思啊你们？我弄什么事啦？有我什么事啊？”老范都有点儿张口结舌了。

“没你的事儿，你忙前跑后的图啥？啊？编得都假，还什么易拉罐砸到你头上了，满世界那么多人，怎么就砸你头上了？就你脑袋大呀？”“哎，你要尊重别人的生理特点好不好？”马龙在一旁息事宁人：“别吵，别吵，等米粒儿醒过来就什么都明白了。”“可问题是她现在不醒呀！”老范拿出收据说：“我这个钱谁给报啊？”吕菲不管：“只有一个办法，等米粒儿醒过来，找她要。”

范春雷站起来，原地转圈，蒙了，迷迷糊糊地奔门口走。吕菲见他走了就要锁门，门突然又开了，老范又蹿进来，把吕菲吓了一跳：“你没完了？！”她着急又下，乡音都出来了。

老范默然半晌，细声细语地说：“吕女士、马先生，我岳母今天六十六华诞，蛋糕订好了，没钱取，晚上要吃的菜没钱买，能不能借我点儿钱，让我把这坎过去？”马龙捅捅吕菲，吕菲回头瞪了一眼，“砰”地关门，把老范关到外头。老范在门外徒劳地嚷嚷：“哪怕我给你们写个借条呢，加点儿利息也行。”

门依然关得死死的，老范颓然转身，正准备下楼，忽听见有动静，马龙出来了。老范心说还真出来收利息呀！没搭理他，接着走。“雷哥！”马龙喊。老范站住，回头看见马龙一脸坚毅，脱下了两只鞋，顿时一股臭脚丫子味弥漫楼道，马龙从鞋垫子下掏出几张钞票，两张红的一张绿的，正好凑个二百五。

“这是我藏了多年的私房钱，你先拿去应急吧……”马龙诚恳地说。老范接过钱，手竟然有些抖：“谢谢，太谢谢了！”马龙闪身进屋：“互相理解吧。”

老范拿着钱直接飞奔菜市场，买菜买鱼买肉取蛋糕，跟热锅上的蚂蚁一样紧忙活，恨不得长出七八只手，然后脚下生风，把机动车蹬到最高转速，溜烟地赶回丈母娘家。等他满头大汗艰难爬到丈母娘家的楼层时，只听上边传来一声咳嗽，儿子范小雷正守在门口。

生财之道

该书从理财目标、存款、信用卡、银行理财产品、基金、股票、房产、留学、购买黄金等诸多方面，构架整个家庭以及普通人的实用理财的脉络，可作为大众理财的普及扫盲版本，改变了“只有富有阶层才有理财之需”的概念。

大部分资金都用于定期与活期存款 我看到了一个统计数据，2009年中国的平均寿命是73.05岁，其中男性为71.3岁，女性是74.8岁。日本的女性活得最长，平均年龄86.09岁。如果以这样的时间来算的话，很多女性55岁就退休了，可能还有二三十年的生活。如果你退休的时候，能够有100万的存款，看起来还不错吧？假如按每年5%的通货膨胀率计算，就意味着14年贬值一半，14年以后就变成50万，再过14年以后就变成25万了，那一年您83岁。

无疑，用于定期和活期存款的储蓄，短期来看似乎安全，长期来看太不安全了！它会让您家庭资金的利用效率降低。以这几年的经验来看，活期存款和定期存款的利息都很难跑赢通货膨胀的比率，何况我们前面谈过，仅仅跑赢通货膨胀，也没多大用。

所以要让您的钱滚动起来，我们辛辛苦苦地工作，怎么能让您的资金每天躺在银行里睡大觉呢？有的朋友可能会说，它是动起来了，万一越动越少了呢？如果您是风险承受能力差的、靠拿退休金生活的老年人，买点保本的理财产品行不行啊？

发财要趁早，大都买股票

这是另一个极端，我身边不少年轻人都采取这种颇为激进的方式，股市好的时候，希望每一分钱都能像飞人博尔特似的，股市不好的时候，基本就像前些日子的刘翔了，反正心不在股市里不知道，但钱都留下了。

这种权益类资产的高风险，从沪指6124点跌到1664点，都明明白白地告诉您，您需要定期总结回顾您的资产状况。整体的资产中，有百分之多少放在

固定收益类的产品中，百分之多少放在权益类的资产里面，百分之多少放在实物资产里面，等等，这个配比是否与您的理财目标相匹配。一般情况下，权益类资产投资的比例不要超过30%。

家庭70%的收入来源于工资收入

我们理财的目的，第一是跑赢通货膨胀，第二就是实现财富自由，如果有一天您的理财收入能超过工资收入，那是一个非常理想的状况。最理想的状态就是没有工资收入，光靠理财收入就能完全应付家庭收入的支出，这就是财富自由。

理财有多重要，听了故事就知道。

我的一个朋友是全职太太，她通过理财挣的钱，比她老公的工资收入还高，又不耽误照顾家庭和孩子。另一个朋友更绝，经济危机中，老公的公司财务上遇到问题，濒临破产，身为八年家庭主妇的她，临危不乱，挺身而出，一下子拿出上千万。这时她老公才知道，八年来，他给她的家用，她没有全部拿去做SPA和买名牌，在他辛勤打拼的时候，老婆也没有把全部的时间花在遛狗和打麻将上，而是用在了家庭的理财事业上。理财千日，用钱一时，老公感动得涕泪横流，夫妻更加恩爱不说，还毫无保留地让老婆全面参与到家庭的财富计划当中，并委以重任。其实理财这事挺复杂的，尤其是家庭资产达到一定阶段后，它甚至需要全身心投入。谁说妇女不如男，家庭主妇不值钱？

不过，因为炒股或是外面的一些所谓生意耽误正常的工作，这是我一直不赞成的。一心不可二用，职业规划是理财规划中的一部分，也是长时间的家庭或个人的重要经济支柱，何况它带来的成就感和满足感是无可替代的。千万不要



可缘木求鱼啊！

您有很多简单的方式可以选择。比如说房子或商铺的租金，再比如，您可以跟朋友一起投资开一个小店，比如小咖啡馆、瑜伽馆，等等，做单纯的股东。

现在所拥有的资产中，房产比例超过70%

在某一个时点上，或者某一两年之内，房产占总资产比例的70%，甚至超过70%，都是很正常的。假如说您拥有了房产，刚刚还完贷款，手里没有多少现钱，那您家里资产可能是100万，房产占90万都是很正常的。这对很多中青年人在过渡阶段是正常现象，但是从长期来说，这个比例一定要改善。

如果您还年轻，其实可以尽量多贷些款，杠杆的力量用得大一点，尽管目前贷款利率没前两年优惠，但也是个低利率时代，再加上越来越强烈的通胀预期，您不妨回忆一下，十年前借5000块钱都睡不着觉，换现在，没准人家都不指望您还。有的年轻人的风险承受能力比较强，而且收入比较稳定，但是在实际操作的时候却浪费了这种能力，本来我贷50%也是没问题的，但实际上我只贷了20%的比例，这时候就使房产所占的比重过大了，而您把那些钱的使用效率降低了。

惊悚 悬疑

上世纪六十年代，身为新中国第一批地质勘探队员，我们被秘密调到某地质工程大队。一纸密令，我们不目的、不明地点、不明原因，来到最老到的地质工程师都不能确认的中原边境原始丛林——该书描述了地心1200米深处令人窒息的秘密——勘探队员永生难忘的地层实案。整个故事诡异莫测、悬念迭出。

老猫给我的是整个暗河体系的平面图

老猫看没有再多收获，就让他们记录了所有的电码频率，拆掉了发报机背上，然后带上所有的电码本和解码机准备先返回，后来一个小兵在成查的资料本里发现了一张工程截面图。靠着这张图纸，他们到达了大坝一端，又经历了一些事情，这才最终在这里碰上了我们。

事情说到这里，我也理顺了脉络。而老猫听到那个敌特的事后，面色相当难看，因为加上他们遇到的牺牲者，可以知道的死亡名单就很长了。我们都很黯然，这第一支我们不知道的勘探队中，我们找到的人已经有了七个，但其中竟然没有一个是正常的，不是死了就是疯了。

我问老猫，已经到了这个时候，你应该和我们说一些事情了。老猫沉默了一会儿，突然松了，叹了口气，对我们道：“这支队伍是半个月前进入这里的，一共九个人，四个专家，四个工程兵，一个特派监督员。”

“九个人？”马在海吸了口凉气，道：“那么，我们还有两个人没有找到？”老猫摇头，对他说：“不，是一个。”马在海掰起手指，数了数，道不对，九减去七，不是二吗？老猫道：“还有一个人，活着出来了。”我们顿时都吃了一惊，马在海

问是谁？老猫眯着眼睛，指了指自己：“我。”我愣了很长时间，好久才反应了过来。王四川又问了一遍：“你说你进来过？”老猫掏出烟点上，点头。我们全乱套了，好几个人脸都白了，面面相觑。静了片刻，裴青第一个反应过来，要老猫说详细点，但他却不慌不忙，摇头说不能再说了，而且不说是为我们好。

王四川是性情中人，听到这里一下就翻了，大叫着你装什么干部，要冲上去打老猫。不过还没挨着老猫的身子，却被一边的老唐给扭翻在地，王四川也不是吃素的，两个人就扭在一起。

裴青冲过去，把两个人拉了开来。马在海在边上看气氛不对，见风使舵岔开话题说：“几位领导先别管这个，那不对啊，如果毛工是一个幸存者，那这洞里应该只有一个人了，会不会就是刚才想杀吴工的那个人？”其他人一听说有人要杀我都感到很意外，我随即把刚才差点被人埋在冰坑里的事情说了。

老猫听完后，皱起了眉头。老唐就问要不要派人去搜搜？老猫马上摆手，道：“不要派，这事情不对！”我问怎么不对？老猫就说，按照他之前得到的消息，这一支在我们之前的秘密勘探队，一共是九个人，而且其中有三个是女人。而根据发现的尸体，我们已经发现了七个人，而老猫自己也是那队人的其中之一，那么就是还有一个人没有发现，而这个人，经过性别筛选，应该是一个女人。

但我刚才形容的袭击我的人，显然是一个强壮的男人。我一想，果然感到这件事情不对了，妈的，怎么会多出一个男人来？难道这基地里真的有日本人？裴青突然阴阴地对我们道：“会不会是陈落户？这里只有他不在了。”王

四川就摇头，说不可能，陈落户那胆子，怎么可能打人。

裴青说：“人不可貌相，我就觉得他胆子小得有点过分了。”

我此时感觉全乱了。其他人也是议论纷纷，老唐摆手把声音压下去，说我和副班长身上都有伤，他们一路到这里也疲倦了，需要修整，这些事暂时不要想了，让我们休息。

我确实已经相当疲倦，吃了点东西就想睡觉，但却没有能够睡着，因为我看到老猫他们在火堆边展开了很多图纸，我知道那肯定是这里的结构图，于是强忍着睡意，爬起来凑了过去，问老猫拿了一张看。

王四川看到后也凑了过来，我努力集中精神，看到老猫给我的是整个暗河体系的平面图，一眼就找到了我们所在的大坝以及那条在地图上标示着“0号—川”代号的暗河。

从图上看，整个暗河体系相当庞大，暗河的支流一共有七条，其中按号来说，3号、4号、5号、6号全部都是由2号川发育而来，我们由地表岩洞进入后就是0号川。令人惊奇的是，这些暗河之间，并不是完全独立的，在各条支流之间，可以看到大量的还在发育中的溶洞体系，日本人都清晰地标注了出来。通过这些复杂的有如迷宫一样的洞系，日本人可以在这些支流之间轻易地来回穿梭。

看着看着，我想到了一个什么问题。我问老猫，他们现在是在什么打算，没有撤退，反而靠着这些结构图前进到这里，是为了什么？老猫摇头，指了指结构图上的一个地方，说：“是这个。”我看到他的手指向着那一片巨大虚无的地下空洞。就有点理解了。

